
IV Международный Форум Ассоциации песочной терапии «Псамата-2018» (SandForum «Psamata-2018»)

27-28 октября 2018 года, Санкт-Петербург.

Тема Форума –  «Киберсоциализация и вызовы современности: зависимости, депрессия, девиантное поведение, суициды». 

Информационные партнёры:
Гильдия психотерапии и тренинга
Российское психологическое общество (СПб отделение)
Российская психотерапевтическая ассоциация (РПА)
Ассоциация когнитивно-поведенческой психотерапии
Общероссийская профессиональная психотерапевтическая лига
Интегративный институт гештальт тренинга
Психологический клуб «Ноосфера»
Арт-терапевтическая ассоциация
Балинтовская ассоциация

ПРОГРАММА:
27 октября (суббота)
9.30-10.00 Регистрация участников
10.00-10.15 Открытие Форума.  С песочным  шоу выступит художник песочной анимации Марина Коренькова (г. Ростов-на-Дону)
10.15-10.45 Доклад – «Киберсоциализация личности: гибридное пространство и виртуальная реальность».
В докладе рассматриваются негативные последствия параллельного нахождения  личности в социальной реальности и в киберпространстве  в условиях противопоставления виртуальной реальности жизнедеятельности человека в социуме. Исследуются возможные негативные последствия  нахождения личности  в  новой реальности – гибридном  пространстве.
 Докладчик –  Александр Валерьевич Пищелко – доктор педагогических наук, профессор (г. Москва, Россия).
10.45-11.00 Перерыв
11.00-14.00 Семинар-интенсив (1 часть):
1. Случай применения Песочной терапии в долгосрочном психотерапевтическом процессе»
Выступление будет посвящено использованию метода песочной терапии, созданной Д.Калфф и основанной на принципах К.Г.Юнга, которую я в своей работе психотерапевта, использую уже более 20 лет. 
В случае, о котором расскажу, клиент (буду называть его Оярсом) совмещал «песочницу» с долгосрочной аналитической терапией. Наша работа продолжалась 4 года (более 200 сессий), в течении которых, он построил 22 песочные картины. Оярс был одним из тех интеллектуально очень одаренных молодых людей, мышление которых, в силу различных причин, чрезмерно структурировано и логично.  Пройдя уже не один курс психодинамической психотерапии, описывая свои  проблемы, он использовал привычные для себя ментальные конструкции, не имея возможности вырваться из заколдованного круга абстрактного мышления. Песочная терапия дала ему то, в чем на момент нашей встречи он даже не чувствовал потребности - пространство для знакомства со своей душой. Это привнесло в процесс его внутреннего развития динамику, что полезно уже само по себе, так как направляет душевную деятельность по пути оздоровления и большей целостности. 
Во время выступления я расскажу о процессе психотерапии Оярса и покажу его песочные картины. По окончании нашей работы, Оярс назвал этот процесс своим вторым рождением, для которого был вынужден вначале идти «назад во тьму», чтобы обрести силы и опять «выйти на свет». 
Ведущая:  Вера Щербакова – юнгианский аналитик (LAAP), песочный терапевт, имеющий международные права на преподавание песочной (Sandplay) терапии (Teacher Member ISST), директор Латвийского Центра аналитической психологии и песочной (Sandplay) терапии, президент Латвийской Ассоциации песочной терапии и член правления Международной Ассоциации Sandplay-терапии (ISST), автор книги «Миры на песке» (г. Рига, Латвия). 
2. «Волшебная сила искусства… Музыкотерапия негативных проявлений киберсоциализации»
В процессе мастер-класса будет раскрыта специфика музыкального искусства, показаны психологические механизмы и возможности психотерапевтического воздействия «живой» классической музыки, представлены схемы анализа рисунков и других творческих продуктов, выполненных во время восприятия музыкального произведения. Будет продемонстрирована технология диагностики и коррекции различных проявлений личностных качеств, неврологических заболеваний и психических расстройств на разных возрастных этапах.
На мастер-классе ведущий ответит на вопросы: может ли психолог без музыкального образования проводить сеансы музыкотерапии; как подобрать музыку для музыкотерапевтического сеанса; музыка какого композитора самая «лечебная»; почему «живая» музыка более эффективна; как можно совместить музыку и песочную терапию; как управлять своим настроением средствами музыки в тишине; какая музыка обладает  быстродействующим эффектом. 
Ведущий: Ирина Валерьяновна Черемисова – доктор психологических наук, профессор, заведующий кафедрой психологии Волгоградского государственного университета, заведующий лабораторией психологии одаренности научного центра Российской академии образования на базе ВолГУ (НЦ РАО), член International Organization of Psychophysiology (IOP); рецензент журнала "Psychomusicology: Music, Mind, and Brain" a journal of the American Psychological Association (APA); член Российского Психологического Общества, член редакционной коллегии научного журнала Академии ФСИН России «Человек: преступление и наказание», практический психолог, музыкант (г. Волгоград, Россия).
11.00-12.15 1 линейка мастер-классов:
1. «Вся жизнь игра….?»
На примере групповой работы с участниками мастер-класса будет продемонстрирована авторская технология sand-art терапии, позволяющая исследовать жизненное пространство клиентов, как влияют вызовы современности на формирование изменений в  жизни или появление желаний укрепить позиции стабильности, какие стратегии реагирования  в ситуации неопределенности возникают, как ответ на  внутренние и внешние процессы.  Будут представлены примеры  из применения технологий sand-art терапии в индивидуальной и групповой работе психолога-консультанта со взрослыми.
Ведущая: Ольга Николаевна Никитина - психолог-консультант, преподаватель ИПП «Иматон» и «СПбГИПСР», супервизор, член Совета и руководитель секции рисования песком Sand-art Ассоциации песочной терапии, педагог-психолог высшей квалификационной категории, соавтор методики «Графические карты», проекта «Родительский клуб», ведущая авторских программ семинаров-тренингов для педагогов и родителей (Санкт-Петербург, Россия).
2. «Опыт использования игр с песком в работе по профилактике социальной дезадаптации подростков»
 Песочная терапия помогает человеку обратиться к своему внутреннему миру для поиска ответов на актуальные вопросы, ресурсов и внутренних смыслов. На мастер-классе будет представлен опыт использования игр с песком в групповой и индивидуальной работе с подростками, а также авторские упражнения.
Ведущая: Наталья Витальевна Паршина – педагог-психолог высшей квалификационной категории Муниципального автономного учреждения дополнительного образования «Рязанский городской Дворец детского творчества», руководитель городского методического объединения социально-педагогической направленности МБУ «ЦМиСО», член Ассоциации песочной терапии (г.Рязань, Россия). 
12.15-12.45 Перерыв в линейках мастер-классов
12.45-14.00 2 линейка мастер-классов:
1. «Мир песочных фантазий для гиперактивных детей»
Песочная анимация стала одним из самостоятельных направлений арт-терапии, благотворно влияющих на психику не только детей, но и взрослых. На мастер-классе: будет показано песочное представление «влияние окружающей среды на ребёнка», прочитана мини-лекция про искусство песочной анимации, предложена практика желающии прикоснуться к таинству песка.
Ведущая: Марина Викторовна Коренькова – руководитель студии живого песка «PRO-песок» в г.Ростове-на-Дону, педагог дополнительного образования, мастер, художник песочной анимации с 2012года (г. Ростов-на-Дону, Россия).
2. «Ищу свою тень, или Чёрный ящик как место встречи с самим собой»
Нашими персонами, нашими масками в виртуальном обществе, давным-давно стали страницы в соцсетях. Так легко при помощи них создать иллюзию успешности, лёгкости и беспроблемности бытия; так сложно не поддаться собственному обману. Погружение в цифровое пространство усиливает диссоциацию «Я-идеального» и «Я-реального». На мастер-классе мы получим возможность заглянуть на «обратную сторону Луны» - в теневые аспекты психики, интегрировать в себе непроявленное и угнетаемое, обрести целостную картину мира, получить мощный ресурс.
Ведущая: Алина Павловна Степнова – практический психолог, песочный терапевт, психолог-консультант интернет-магазина «Песочный Мир», руководитель студии песочной терапии Творческого центра «Клуб Детки», руководитель программы профессиональной переподготовки для психологов и педагогов «Основы песочной терапии в психологическом консультировании» Института организационной психологии (г.Москва, Россия).
14.00-15.00 Обед
 15.00-18.00 Семинар-интенсив (2 часть):
1. «Психосоматика — вызов современности! Потребности и социальные сети».
Тело и душа связаны не только непостижимо многообразно, но и всегда сугубо индивидуальным образом, соответствующим неповторимости конкретного человека, а значит и симптом, через который выражается «язык психического» будет иметь свой «уникальный характер», свойственный конкретному индивиду. 
На мастер-классе мы рассмотрим психосоматические проявления дыхательной системы и сделаем работу в песочном подносе. 
В рамках мастер-класса будет также представлен доклад на тему: «Потребности и социальные сети».
 В докладе будет проанализированы роль социальных сетей в современном обществе, а также влияние социальных сетей на развитие личности. Будут показаны процессы в современном обществе, которые формируются благодаря социальным сетям. Ведущая представит свой личный терапевтический опыт.
Ведущая: Инна Васильевна Деникина – психолог-психоаналитик, специалист в области песочной терапии, учредитель, член и супервизор Ассоциации песочной терапии, руководитель секции «Песочная терапия: опыт и супервизия» Ассоциации, действительный член ППЛ, аккредитованный супервизор ППЛ, представитель модальности «Песочная терапия» ППЛ по Северо-Западу (Санкт-Петербург, Россия). 
2. «Куда уходит детство…»
Мастер-класс посвящается вызовам и ресурсам современной женщины-матери. Может быть полезен тем, кто сталкивается с киберрисками для детей, ориентирован на развитие родительско-материнского потенциала в противодействии возникновения детской интернет-зависимости. 
Построение функциональной структуры мастер-класса ориентировано на развитие самоидентичности посредством осознания вытесненных (контейнированных и прерванных) переживаний, связанных с потерей позитивной сопричастности в детско-родительских отношениях. 
Мастер-класс включает следующие закономерные этапы внутреннего плана действия: стимулирование потребности к личностному росту; формирование конструктивной мотивации самопознания через безопасное опредмечивание потребности самовосприятия, самопонимания и  саморазвития; уяснение закономерной последовательности интегральных рефлексивных процессов; выполнение практических учебных заданий с предписаниями, ориентированными на саморазвитие; ассимиляция полученного опыта.
На мастер-классе будут представлены когнитивный анализ причин возникновения киберзависимости у детей и анализ родительских ресурсов в контексте профилактики киберзависимости у детей и актуализация контейнированных чувств в персональном опыте посредством работы с кинетическим песком и с элементами сказкотерапии.
Ведущая: Татьяна Александровна Симакова – кандидат психологических наук, доцент, ведущий научный сотрудник научного центра Академии ФСИН России (г.Рязань, Россия).
15.00-16.15 3 линейка мастер-классов:
1. «Вызов современности. Работа с актуальными семейными проблемами и зависимостями в юнгианской песочной терапии»
На мастер-классе вы узнаете: с какими актуальными семейными проблемами обращаются современные семьи к психологу; как сочетается работа семейного терапевта с работой в юнгианской песочной терапии; как работать с родителями в контексте юнгианской песочной терапии; что делать, если в семье возникают следующие проблемы: детские страхи; ночной энурез;  трихотилломания; онихофагия; агрессивное поведение;  игровая зависимость и пищевая зависимость  и  др.; роль гаджетов в развитии детей; виртуальная реальность и педагогические проблемы в семьях; природа зависимости с точки зрения психоаналитического подхода; формирование и развитие  зависимого поведения.
Рассмотрим  несколько  клинических случаев с игровой, пищевой и сексуальной зависимостью.
Ведущий: Артем Анатольевич Забалуев – парный и семейный терапевт, юнгианский песочный терапевт, психоаналитик, аналитический психолог, руководитель представительства Ассоциации песочной терапии в Поволжье (Санкт-Петербург-г. Казань).
2. «От синицы в руках к журавлю в небе»
«Лучше синица в руках, чем журавль в небе»  - старинная поговорка нам рассказывает о преимуществе чего-то посредственного, но уже доступного, перед чем-либо прекрасным, но трудно достижимым. Часто так мы успокаиваем себя, когда появляются мысли – а вдруг не получится, я не знаю, как начать, у меня нет умений. Тогда мы останавливаемся или даже не начинаем путь по достижению цели. Особое внимание в процессе киберсоциализации человека следует уделять развитию свободной личности, способной делать выбор и нести за него персональную ответственность, способной ставить цели и достигать их
Как перестать соглашаться на меньшее, а идти к тому,  что так жаждет душа? Как преодолеть страх и начать достигать свою цель? На мастер- классе будет представлена техника «От действительного к желаемому», которая поможет вашему клиенту ответить на эти вопросы.
Ведущая: Ирина Мухтаровна Яшагина – психолог высшей категории, арт-терапевт, песочный терапевт, консультант с опытом психологической практики 19 лет (9 лет в методе песочной терапии), руководитель Пермского представительства Ассоциации песочной терапии, руководитель психологической студии «Энергия песка» (г. Пермь, Россия).
16.15-16.45 Перерыв
16.45-18.00 4 линейка мастер-классов:
1. «Что делать, если ты в песочнице не один? или Песочница – пространство для взаимодействия и сотрудничества» 
Что делать, если ты в песочнице не один? Как себя вести? Как и во что можно играть вместе? Мастер-класс будет посвящен игровым технологиям обучения, развития и коррекции коммуникативных, социальных навыков. Будет затронута тема организации групповой работы по взаимодействию и сотрудничеству в песочном пространстве. 
Ведущая: Татьяна Леонидовна Демидова – практический психолог, детский и семейный психолог, педагог-психолог высшей квалификационной категории, Почетный работник общего образования РФ, специалист в области песочной терапии, член Российского психологического общества, супервизор Ассоциации песочной терапии, руководитель  Психологического клуба «TanDem»,  автор и ведущая  обучающего курса «Развивающие игры на песке: психолого-педагогический подход» (Санкт-Петербург, Россия).
2. «Здоровое Мироощущение. Профилактика и исцеление»
Век информации, атаки информационных вирусов являют собой угрозу для мироощущения современного человека, вызывают внутренний дисбаланс и пробивают защитный психологический иммунитет, подвергая искажению ценности и смыслы, жизненные ориентиры человека. От влияния информационных вирусов могут заболеть характер, сознание, воображение, самоощущение и многие внутренние способности…
В ходе мастер-класса мы: рассмотрим с позиции Комплексной Сказкотерапии алгоритм действия информационных вирусов на мироощущение человека; будем укреплять защитный слой ценностного поля – практическая работа; наполним копилку способов самопомощи по возвращению радостного мироощущения; настроим свой внутренний компас на накопление Благодати Жизнелюбия. 
Ведущая: Ирина Валентиновна Аладько – практикующий психолог, сказкотерапевт, член Международного Союза Сказкотерапевтов, член Ассоциации песочной терапии, икогенолог – специалист по работе с семьей, Родом и воспитанию здорового характера детей (Санкт-Петербург, Россия).
18.00-18.15 Музыкально-поэтическая композиция «Слова любви теплее лета». Исполняет автор –  Галина Эль.
18.15-21.00 Семинар-интенсив (2 часть-продолжение):
1. «Зависимость от гаджетов: тайные пружины и секреты преодоления»
В процессе мастер класса будет раскрыта специфика гаджет-зависимости, основные этапы программы работы с ней, возможности юнгианской песочной терапии в выявлении глубинных причин и способов трансформации зависимости, роль арт и телесной терапии. На примере работы с клиентами в песочнице будет продемонстрирована технология диагностики и трансформации гаджет-зависимости.
Ведущая: Евгения Яковлевна Мищенко – психолог-консультант, психотерапевт, сертифицированный тренер Учебного центра Хаус-Штанхайм (Германия), автор и ведущая более двадцати личностных групп, автор книги «Преодоление кризисных ситуаций: сценарное моделирование», член Совета Ассоциации  песочной терапии (Санкт-Петербург, Россия).

28 октября (воскресенье)
9.30-10.00 Доклад –  «Homo Cyberus’» в песочном подносе – мифы и образы, символы, Архетипы» (в записи)
Когда мы говорим о вызовах киберсоциализации, мы, прежде всего, имеем в виду риски негативных последствий самоизменения человека. Киберделия, техноязычество, киборгизация тела и т.п. 
Киберкультура рождает новую мифологую, новых божеств и героев, новые Архетипы, манифестирующие новые кризисы идентичности. 
Как они проявляются в песочном подносе клиента и о чем говорят? Так ли мы понимаем язык бессознательного, подключенного к World Wide Web?
Докладчик: Наталья Александровна Сакович – sandplay-терапевт, арт-терапевт, сказкотерапевт, член Российской ассоциации Арт-терапии, член президиума Сообщества сказкотерапевтов, член Белорусской Ассоциации врачей и психотерапевтов, член Совета, Супервизор и руководитель Белорусского филиала Ассоциации песочной терапии (г. Минск, Беларусь).
10.00-13.00 Семинар-интенсив (3 часть):
1. «Супервизия случаев химической и нехимической зависимости»
На мастер-классе будут рассмотрены 2 случая пациентов с химической и нехимической зависимостью.
Ведущий: Сергей Александрович Кулаков – известный российский врач-психотерапевт, заместитель директора по реабилитации Медицинской ассоциации «Центр Бехтерев», доктор медицинских наук, профессор, автор книг «Психосоматика» (2018), «Трудности и ошибки психотерапии» (Ридеро, 2018), супервизор Российской психотерапевтической ассоциации (Санкт-Петербург, Россия).
2. «Девиантное поведение. Целительная функция символа в юнгианской песочной терапии».
В современном мире, нацеленном на перспективы и внешнее выражение, глубина Sandplay-терапии, этот контакт с собственными ощущениями, чувствами и символами помогает сохранить связь с внутренним миром и создает условия для индивидуации и исцеления. 
На мастер-классе будут представлены темы:
Девиантное поведение. Юнгианский подход.
Глубина работы с образами и символами в Sandplay. 
Развитие способности к символизации и исцеление души в юнгианской песочной терапии.
На примере песочных картин реальных клиентов будут представлены возможности работы с девиантным поведением с помощью метода юнгианской песочной терапии и то, каким образом символы в Sandplay способствуют исцелению.
Ведущая: Алёна Александровна Забалуева – аналитический психолог, психоаналитик, юнгианский песочный терапевт, руководитель юнгианской секции в Ассоциации песочной терапии, ведущая семинаров и мастер-классов «Архетип и символ в песочной терапии. Юнгианский подход», «Теория и практика песочной терапии в работе с детьми и взрослыми», «Целительная сила юнгианской песочной терапии в работе с психотравмой», «Ключевые аспекты юнгианского анализа сновидений» и др. (Санкт-Петербург, Россия).
10.00-11.15 5 линейка мастер-классов:
1. «Суицид близкого человека: особенности переживания, проявление психотравмы в юнгианской песочной терапии»
Суицид близкого – это всегда комплексная психическая травма, обычно она переживается как непереносимая. Нередко непереносимость и непонимание произошедшего приводят к длительной активизации примитивных психологических защит, что очень затрудняет процесс вербальной психотерапии.
На мастер-классе мы определим основные характеристики такого феномена как суицид, обозначим этапы процесса горевания, выделим особенности переживания утраты близкого в результате совершенного самоубийства. На примере фотографий песочных картин реальных клиентов рассмотрим, каким образом травматическое переживание становится доступным и появляется возможность проработки психотравмы с помощью метода юнгианской песочной терапии.
Ведущая: Алла Сергеевна Образцова – юнгианский песочный терапевт, семейный/парный психолог, член Ассоциации песочной терапии, член Альянса помогающих практик «ПроБоно», ведущая групп для людей, переживающих суицид близкого (Санкт-Петербург, Россия).
11.15-11.45 Перерыв в линейке мастер-классов
11.45-13.00 6 линейка мастер-классов:
1. «Тайны цвета или по ту сторону радуги»
В современном мире интенсивных технологий для того, что бы оставаться эффективным специалистом необходимо использовать все возможные ресурсы профессионального спектра и обладать инновационным типом мышления. 
На мастер-классе участники познакомятся с различными формами работы с цветом (рисование на сливках, цветная пена, 3D моделирование), узнают формы перехода между пространствами, а  так же расширят спектр профессиональных инструментов и выйдут за рамки привычной методологии.
Ведущий: Игорь Петрович Ильюкевич – психолог, тренер, коуч, арт-терапевт, член Восточно-европейской ассоциации арт-терапии, член Белорусской ассоциации психотерапевтов, ведущий авторских программ по арт-терапии и телесноориентированной терапии, специалист по личностному развитию и ресурсным возможностям человека (г. Минск, Беларусь).
2. «Дефициты психической реальности и возможности интернет-пространства – сцена фантастического взаимодействия, игры и преобразований»
	Сталкиваясь в работе с феноменом «виртуального эскапизма» перед психотерапевтом встает необходимость знакомства и погружения в виртуальное пространство клиента, с целью прояснения конструктивных и деструктивных сторон происходящего, в частности дефицитов его психической реальности,  анализа возможностей, соблазнов в Сети с одной стороны, и обманов, опасностей с другой. Подключив ко всему сказанному на определенном этапе психотерапевтического процесса метод песочной терапии открываются возможности для удивительного взаимодействия, игры и преобразований. 
	На мастер-классе будут рассмотрены этапы работы с виртуальным эскапизмом в контексте метода песочной терапии, будут предложены тематические варианты построения песочных картин, а также проанализированы картины клиентов.
Ведущая: Татьяна Ивановна Коваль – практикующий психолог, песочный терапевт, сказкотерапевт, арт-терапевт, приглашенный психолог в Детской деревне S.O.S., руководитель арт-студии «Чердачные истории» (г. Минск, Беларусь)
13.00-14.00 Обед
14.00-17.00 Семинар-интенсив (4 часть):
1.  «Социальные сети как трансферный объект на пути к индивидуации»  
На мастер-классе ведущий продемонстрирует, каким образом складываются отношения под знаком «Не-Я» в социальных сетях, какими сложностями оборачивается формирование трансферного объекта, способного перенаправить либидонозную энергию, минуя сопротивление Эго-сознания во внутренний мир человека. Будет показано, как активируется нарциссический невроз, создаётся напряжение, результатом которого, может стать как исцеление, так и ретравматизация психики, стремящейся к встрече с Самостью, указывающей путь Индивидуации Личности.
Ведущий: Дмитрий Михайлович Полторацкий – психолог, преподаватель психологии (аналитическая психология, арт-терапия, символдрама), член Ассоциации песочной терапии (г. Минск, Беларусь).
2. «Песочная картина киберсоциализации»
Мастер-класс является результатом обобщения четырехлетнего опыта исследования феномена киберсоциализации. В процессе работы будут освещены теоретические основы, факторы и механизмы проблемы. Участники рассмотрят влияние Интернета на становление современной личности. 
Также будет представлено авторское упражнение  «Песочная картина киберсоциализации», в котором используются техники плассотерапии. Это позволяет клиентам осознавать и разрешать проблемы  связанные с киберпространством. Упражнение используется в групповом и индивидуальном консультировании, а также дает возможность исследовать собственные отношения с всемирной паутиной
Ведущая: Захарьящева Ольга Алексеевна – педагог-психолог ГКУ РО «ЦППМСП», член Ассоциации песочной терапии, член международного интернет-сообщества исследователей феномена киберсоциализации (г. Рязань, Россия).
14.00-15.15 7 линейка мастер-классов:
1. «Трудные» дети: о чём они молчат?
«Почему наш ребёнок так себя ведёт? Как на него повлиять? Мы так устали от него!» - если вы слышали это от своих клиентов, знакомых, или это похоже на реакцию вашей семьи, приходите разбираться.
В ходе мастер-класса мы поговорим о причинах поведенческих нарушений детей и подростков; узнаем, о чём они могут сигнализировать; увидим взаимосвязь между семейной системой и поведением ребёнка.
Участникам будет предоставлена авторская методика по выявлению основных причин девиантного поведения детей с помощью песочной терапии.
Ведущая: Евгения Валерьевна Илюшина – психолог –  гештальт-терапевт, специалист в области песочной терапии, соучредитель Ассоциации песочной терапии, автор и ведущая личностных и обучающих тренингов.
2. «Разговорный круг. Выход за рамки привычного»
Общение в реальности, общение виртуальное… 
Я предлагаю на час отложить оба эти варианта в сторону, выйти за пределы привычного - чтобы перенестись в нечто третье, в «открытый космос». Пространство, в котором можно по-настоящему узнать Себя, увидеть Другого  и ощутить незабываемое, острое переживание Настоящего Момента.
Разговорный Круг – практика, которая за своим обыкновенным названием таит в себе необыкновенные возможности. 
Ведущий: Михаил Германович Шандриков – тренер практик по самопознанию, актер плейбек-театра «Метаморфозы». 
15.15-15.45 Перерыв в линейках масте-классов
15.45-17.00 8 линейка мастер-классов:
1. «Пойди туда — не знаю куда, принеси то — не знаю что»
Мы живём в период стремительных перемен, в эпоху технологической и когнитивной революции.
То, что срабатывало ещё вчера, сегодня уже не работает…
Как научиться жить в мире неопределенности и сохранить себя?
На мастер-классе мы попробуем найти ответ на этот непростой вопрос. А также посмотрим, чем может помочь классическая песочная терапия и рисование песком (авторские методы) в развитии актуальных качеств нового времени: креативности, коммуникации и мотивации.
Ведущая: Оксана Михайловна  Михайлова –  психолог, художник, член Российской Арт-терапевтической Ассоциации, руководитель секции «Цветной песок» Ассоциации Песочной Терапии, преподаватель ИПП «Иматон», автор методов психологической работы на световых столах и метода «Динамическое рисование цветным песком», разработчик новых изобразительных способов рисования песком, автор и руководитель арт-студии «Рисуем песком», создатель обучающего курса по рисованию цветным песком и песком на световых столах для психологов и педагогов, ведущая арт-терапевтических групп.
2. «Песочная терапия онлайн»
На мастер-классе разберем плюсы и минусы онлайн консультирования.
Обговорим, как работать с клиентом, если нет песка и игрушек. Обсудим, как подписать договор на онлайн консультирование и получить оплату. Рассмотрим, какие навыки и технические возможности нужны для работы онлайн. На практике увидим, как можно снять острое стрессовое состояние у клиента.
Ведущая: Елена Викторовна Палаткина – душепопечитель, христианский психолог, педагог-психолог, руководитель Центра «Я выбираю Любовь», бакалавр христианского душепопечения и психологического консультирования, сертифицированный Арт-терапевт, член Ассоциации песочной терапии, соавтор книги «Песочная терапия» практический старт (Санкт-Петербург, Россия).
17.00-18.00 Закрытие Форума. Подведение итогов. Обратная связь. «Танец Псаматы» - выступление ансамбля восточного танца.
Льготный период оплаты участия в Форуме завершится 15 октября!
Стоимость участия в Форуме: до 15 октября – 5 000 руб., после 15.10 и на месте – 6 000 руб. Члены Ассоциации (оплатившие членские взносы за 2018 год) имеют скидку – 1 000 руб. на весь период оплаты. Иногородние участники и студенты могут воспользоваться льготой – «1+1+1=2, участвуй втроём-плати за двоих!», то есть при регистрации втроём одновременно оплачивать можно только за двоих. 
Возможна также оплата одного дня участия в Форуме, или оплата посещения только мастер-классов (за исключением семинара-интенсива) и общих мероприятий Форума, что составит 50 % стоимости на день оплаты. 
[bookmark: _GoBack]Чтобы стать участником Фестиваля вам необходимо зарегистрироваться по ссылке https://psysend.timepad.ru/event/770081  и внести оплату за мероприятие, при регистрации оплачивать не надо. Оплатить можно переводом на карту Сбербанка: 4276 5500 3714 8452 (без указания назначения платежа). Сразу после оплаты Вам необходимо обязательно сообщить с помощью эсэмэс (sms) следующие сведения о себе: Ф.И.О.(полностью), являетесь ли вы членом Ассоциации, номер членского билета, сумму, дату и время перевода по телефону +7(931) 201 – 40 – 40.
IV Международный Форум Ассоциации песочной терапии «Псамата-2018» (SandForum «Psamata-2018») пройдёт в Санкт-Петербурге, в Конгресс-холле «Васильевский» (наб.р. Смоленки, д.2). 

Вступайте в нашу Ассоциацию – единственное профессиональное сообщество на постсоветском пространстве, объединяющее специалистов всех направлений песочной терапии!
Оргкомитет
IV Международного Форума Ассоциации песочной терапии «Псамата-2018» (SandForum «Psamata-2018»)



